



Грязнова Валентина Михайловна



Грязнова Валентина Михайловна родилась в 1923 году в городе Далматово Курганской области.

На фронт ушла в мае 1942 года и служила до самой Победы 9 мая 1945 года. Служба проходила на Ленинградском, Волховском, 3-м Прибалтийском фронтах. Фронтная специальность - тракторист ЧТЗ – 65, ЧТЗ – 60 и шофер на бензозаправщике.

Грязнова Валентина Михайловна награждена медалями: «За оборону Ленинграда», «За взятие Берлина», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.».

Ровесница огненного выпуска

Валя, как и все дети, ходила в школу, играла с подругами, мечтала о светлом и красивом будущем...

Но на ее долю выпало страшное испытание – война.

Валентина Михайловна – одна из тех учеников Далматовской средней школы, кого называют «огненным выпуском». Это у них 21 июня 1941 года был выпускной вечер, который часто показывают в кино как последний счастливый эпизод их жизни. Многие девчонки из этого выпуска сменили красивые платья на гимнастерки. Молоденькие девушки, вчерашние школьницы, наравне с парнями просились на фронт, выстаивая очередь в военкомате.

«Где-то в журнале нашла замечательные строки, - вспоминает Валентина Михайловна, - они, точно, о нас:

-С восторгом нас, девчонок, не встречали, Нас гнал домой охрипший военком, Так было в сорок первом, а награды и прочие регалии – потом...»

Валентина Михайловна вместе с подругами за полтора месяца прошла обучение в школе трактористов в городе Троицке и попала на полевой военный аэродром. Обслуживала самолеты «У-2», которые доставляли продовольствие в блокадный Ленинград. В составе батальона аэродромного обслуживания обеспечивала подготовку аэродрома и всех служб для действия авиации.

Девушки, женщины на войне... Эти нежные и хрупкие создания выполняли тяжелую физическую работу наравне с мужчинами: расчищали зимой аэродром от снега, вытаскивали весной и осенью технику из грязи, чинили машины и трактора.

«Мы, женщины, очень эмоциональные люди, - пишет в своих воспоминаниях Валентина Михайловна, - переживали, плакали, если были потери с нашей стороны. А когда сами уничтожали вражеские самолеты, прыгали от радости, как дети. Прошло столько лет после войны, но воспоминания о ней все еще болью отдаются в душе».

Мне при слове «война» вспоминается
снова Ветер, голые сопки кругом.
Вспоминаю ребят из полка штурмового
И рокочущий аэродром.
Эти дни отгорели тревожной ракетой,
Но ничто не сотрет их след...

После войны Валентина Михайловна начала работать учителем в сельской школе и одновременно, заочно, учиться в Шадринском учительском институте. Позже, на протяжении двадцати лет, работала инспектором Далматовского районного отдела образования. За многолетний добросовестный труд награждена значком «Отличник народного просвещения».

В Далматовской санаторной школе-интернате она работала воспитателем перед выходом на пенсию.

Вот такой оказалась судьба одной из представительниц «огненного выпуска».

Список источников:

- 1. Анкета участника Великой Отечественной войны. - Фонд музея Далматовской санаторной школы-интерната.*
- 2. Воспоминания Грязновой В.М. - Фонд музея Далматовской санаторной школы-интерната.*

Кушатова Г. К., учитель Далматовской санаторной школы-интерната